
1. a, b는 정수이고 a , 0일 때, 다음 중에서
b
a
의 꼴로 나타낼 수 있는

것은 몇 개인가?

㉠
7

22 × 72 ㉡ π

㉢
5

22 × 32 ㉣ 0.89898989 · · ·

㉤ 0.159272 · · ·

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

유리수는 분수로 나타낼 수 있는 수이며 유한소수, 순환소수,
정수가 포함된다.
㉡, ㉤처럼 순환하지 않는 무한소수는 유리수가 아니다.

해설



2. 다음 순환소수를 분수로 고치는 식이 옳은 것은?

① 0.7̇5̇ =
75 − 7
90

② 0.03̇7̇ =
37

999
③ 1.4̇ =

14 − 1
9

④ 0.43̇ =
43

90
⑤ 0.1̇23̇ =

123

900

① 0.7̇5̇ =
75

99

② 0.03̇7̇ =
37

990

④ 0.43̇ =
43 − 4
90

⑤ 0.1̇23̇ =
123

999

해설



3. 다음 27x6y ÷ xy6 = 27x5y3의 안에 들어갈 알맞은 수를
구하면?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

27x6ya ÷ xy6 =
27x6y

xy6
= 27x5y3이므로

y −6 = y3

∴ = 9

해설



4. −4ab× = 12a3b2 일 때, 안에 알맞은 식을 고르면?

① −3a2b ② −3ab2 ③ −a2b

④ a2b ⑤ 3a2b

=
12a3b2

−4ab
= −3a2b

해설



5. x2 −
{
4x2 + x − (2x − 2)

}
를 간단히 하면?

① −3x2 + x + 2 ② 3x2 − x − 2 ③ −3x2 + x − 2

④ −x2 + 3x − 2 ⑤ 3x2 − x + 10

x2 −
{
4x2 + x − (2x − 2)

}
= x2 −

(
4x2 + x − 2x + 2

)
= x2 −

(
4x2 − x + 2

)
= x2 − 4x2 + x − 2
= −3x2 + x − 2

해설



6. 3x + 2y = 4x − y + 2 임을 이용하여 y2 + 2xy − 1을 y 에 관한 식으로
나타내면?

① 3y − 3 ② y2 + y − 3 ③ 6y2 + 6y − 3

④ 7x2 + 7x − 3 ⑤ 7y2 − 4y − 1

3x + 2y = 4x − y + 2를 x 로 정리하면 x = 3y − 2이다.
주어진 식에 대입하면
y2 + 2y(3y − 2) − 1 = y2 + 6y2 − 4y − 1

= 7y2 − 4y − 1

해설



7. 분수
x

420
를 소수로 나타내면 유한소수가 된다. 이 때, 두 자리의 수

중에서 가장 작은 수 x 는?

① 21 ② 81 ③ 84 ④ 96 ⑤ 99

420 = 22 × 3 × 5 × 7 이므로
x 가 최소한 3 × 7 은 약수로 가져야하므로 x 는 21 의 배수
21 의 배수인 두자리 수 중에서 가장 작은 수는 21 이다.
∴ x = 21

해설



8. 순환소수 0.502̇ = 452×a , 0.3̇2̇ = 32×b일때, a, b의값을순환소수로
나타낸 것은?

① a = 0.0̇1̇ , b = 0.0̇1̇ ② a = 0.01̇ , b = 0.0̇1̇

③ a = 0.1̇ , b = 0.01̇ ④ a = 0.001̇ , b = 0.0̇1̇

⑤ a = 0.001̇ , b = 0.001̇

0.502̇ =
502 − 50

900
= 452 × a

a =
1

900
= 0.001̇

0.3̇2̇ =
32

99
= 32 × b

b =
1

99
= 0.0̇1̇

해설



9. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 0.9̇ = 1

② 0.23̇4̇ =
116

495

③
34

22 × 3 × 5 × 7 은 유한소수로 나타낼 수 있다.

④ 0.250250250 · · · = 0.2̇50̇

⑤ 0.213̇4̇ 의 순환마디는 34 이다.

③
34

22 × 3 × 5 × 7 =
33

22 × 5 × 7 이므로 무한소수로 나타내어

진다.

해설



10. 2n = x, 3n = y 일 때, 9n × 243n ÷ 32n 을 x, y 에 관한 식으로 옳게
나타낸 것은?

① x5y2 ② x6y ③ x6y4 ④ x8y2 ⑤ x9y3

9n × 243n ÷ 32n = 32n × 29n × 33n ÷ 32n

= 33n × 29n

= y3 × x9

= x9y3

해설



11.
Å
3

2
xy
ã2
÷
Å
−3
4

xay
ã2
×
Å
−3
2

x3yb
ã

= −6x3y4일 때, a +

b의 값을 구하여라.

5

(준식) =
9

4
x2y2 ÷ 9

16
x2ay2 ×

Å
−3
2

ã
x3yb

= −6x2−2a+3y2−2+b

= −6x3y4

∴ a = 1, b = 4, a + b = 5

해설



12. x2 −
¶
5x − (x + 3x2 − )

©
= 2x2 − x − 5 에서 안에

알맞은 식을 구하면?

① −x2 − 3x − 5 ② −2x2 + 3x − 5 ③ 3x2 − 3x + 5

④ 2x2 − 5x + 5 ⑤ 2x2 − 3x + 5

x2 −
¶
5x − (x + 3x2 − )

©
= 2x2 − x − 5 를 정리하면

4x2 − 4x − = 2x2 − x − 5

= 4x2 − 4x − (2x2 − x − 5) = 2x2 − 3x + 5

해설



13. a =
1

2
, b = −1

2
일 때, 다음 식의 값을 구하여라.

a − [3a −
{

a − 2b − (7a − 4b)
}
]

−5

(준식) = a −
{
3a − (a − 2b − 7a + 4b)

}
= a −

{
3a − (−6a + 2b)

}
= a − (3a + 6a − 2b)
= a − (9a − 2b)
= −8a + 2b

a =
1

2
, b = −1

2
을 대입하면

∴ −4 − 1 = −5

해설



14. A = x − 2y, B = 2x − y + 3일 때, 식 A − (B − A) − 2B + 5를 x, y에
관한 식으로 나타내면?

① 3x − 3y + 3 ② −3x − 4y + 3 ③ −4x − y − 4

④ −4x − y + 14 ⑤ −4x − 7y + 4

A − (B − A) − 2B + 5

= A − B + A − 2B + 5

= 2A − 3B + 5

= 2(x − 2y) − 3(2x − y + 3) + 5

= 2x − 4y − 6x + 3y − 9 + 5

= −4x − y − 4

해설



15. 15

37
의 소수 n 번째 자리의 숫자를 xn 이라 할 때, 다음 계산결과를

자연수로 나타내어라.

x1 + x2 + 0.ẋ6 + 0. ˙x58

5

15

37
= 0.4̇05̇

(준식) = 4 + 0 + 0.5̇ + 0.4̇ = 5

해설



16. 1

5
< 0.ȧ ≤ 2

3
를 만족하는 자연수 a 의 값의 합을 구하여라.

20

1

5
< 0.ȧ ≤ 2

3
에서

1

5
<

a
9
≤ 2

3
,

9

45
<

5a
45
≤ 30

45
이므로

9 < 5a ≤ 30,
9

5
< a ≤ 6

∴ a = 2, 3, 4, 5, 6

해설



17. 반지름이 4a인 원기둥에 물이 h만큼 담겨져 있다. 이 원기둥에 반지
름이 2a인 쇠공을 완전히 넣었을 때, 물의 높이는 얼마나 높아지는지
구하여라.

2

3
a

원기둥 모양의 그릇에 쇠공을 완전히 넣으면 물의 높이는

h =
(쇠공의 부피)

(원기둥의 밑면의 넓이)
만큼 높아진다.

원기둥의 채워져 있는 물의 높이를 h라고 한다면 원기둥의 물의
부피는 π(4a)2 · h이다.

(쇠공의 부피) = 4

3
π(2a)3이므로

h =

32a3π
3

16a2π
1

=
32a3π
48a2π

=
2

3
a만큼 높아진다.

해설



18. 3x2 − 4x + 1

2
에 어떤 식을 빼야 할 것을 잘못하여 더했더니

2x2 − 7x + 3

4
이 되었다. 바르게 계산한 답을 구하면?

①
x2 − 11x + 4

2
②

5x2 − 3x + 2

4

③
10x2 − 9x + 1

4
④

10x2 − 21x + 9

4

⑤
21x2 − 9x + 11

4

어떤 식을 A라 하면

3x2 − 4x + 1

2
+ A =

2x2 − 7x + 3

4

∴ A =
2x2 − 7x + 3

4
− 3x2 − 4x + 1

2

=
2x2 − 7x + 3

4
− 6x2 − 8x + 2

4

=
−4x2 + x + 1

4

따라서 바르게 계산하면

3x2 − 4x + 1

2
− −4x2 + x + 1

4

=
6x2 − 8x + 2

4
− −4x2 + x + 1

4

=
10x2 − 9x + 1

4

해설



19. 분수
x
84

를 소수로 고치면 유한소수이고, 이 분수를 기약분수로 고치

면
3

y
이 된다고 한다. 이때, x + y 값을 구하여라. (단, y , 1)

67

128

x
84

=
x

22 × 3 × 7 =
3

y
⇒ x 는 3 × 7 × 3 의 배수

x = 63 일 때 y = 4, x = 126 일 때, y = 2 이다.
∴ 63 + 4 = 67, 126 + 2 = 128

해설



20. 32009 의 일의 자리의 숫자를 a 라 하고, x = 310 일 때, 3x 의 일의 자
리의 숫자를 b 라 한다. 이 때, 13ab 의 일의 자리의 숫자를 구하여라.

3

3 의 거듭제곱의 일의 자리의 숫자는 3, 9, 7, 1 이 순서대로
반복된다.
따라서 32009 의 일의 자리의 숫자는 2009 = 4 × 502 + 1 이므로
3 이다. ∴ a = 3

또, 10 = 4 × 2 + 2 이므로 310 의 일의 자리의 숫자는 9 이다.
즉, x = 310 일 때, 3x 의 일의 자리의 숫자는 39 의 일의 자리의
숫자와 같으므로 3 이다. ∴ b = 3

13ab 즉, 139 의 일의 자리의 숫자는 39 의 일의 자리의 숫자와
같고
9 = 4 × 2 + 1 이므로 일의 자리의 숫자는 3 이다.

해설


